

人民日报署名文章

“把光荣镌刻在历史行进的史册里”

记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

□人民日报记者
杜尚泽 徐隽 邢西曦

两个历史镜头跨越百年。长河一瞬间，恰是中华民族发展的铭记，恰是时代变迁的缩影。一个在风雨飘摇的年代。百年前的5月5日，地处珠江畔的广州东园，简陋的竹棚下，一群有志青年风尘仆仆赶来。中国共产主义青年团在这一天宣告成立。习近平总书记这样说：“在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义！”

一个是欣欣向荣的时代。2022年5月10日，在青葱校园、在肥沃田野、在轰鸣工厂、在边疆海岛，在驰骋才干的广阔天地，亿万青年专注倾听从北京人民大会堂传出、传遍了万水千山的声音：

“今天，我们在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年，就是要激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。”

百年征程、百年跋涉。一脉相承的，是一代代青年对国家的爱始终炽热，是推动时代前行的青春脚步坚定而执着。庆祝大会上，习近平总书记语重心长：“千百年来，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！”

历史与未来、时代与命运、民族复兴与青年担当，一篇重要讲话纵贯古今，习近平总书记娓娓道来。

时代之问，以青春作答

上海中共一大纪念馆的年轻讲解员孙宗珊，倾听习近平总书记的讲述，往事如潮。

那是2017年10月的一次考察。在“南陈北李”雕塑前，在平均年龄28岁的代表群像前，在《共产党宣言》第一个中文全译本前……总书记凝视、思索。

正是有志青年舍生忘死的一声声呐喊，推动暮霭沉沉的中国步入“觉醒年代”。庆祝大会上，习近平总书记面向新时代青年，从中国共产党的诞生说起，梳理共青团事业的历史脉络。百年画卷徐徐铺展：

“中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。党的一大专门研究了建立和发展青年团作为党的预备学校的问题。”

简洁的字句，浓缩了多少历史风云：“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗，是共青团的初心使命。”

“青年的命运，从来都同时代紧密相连。”四个时期，中国青年的个人命运仿佛一艘艘船，在时代的海洋里破浪前行——

新民主主义革命时期，“刀光剑影，枪林弹雨”。是“到中流击水，浪遏飞舟”的浩然壮气。是漫漫长征路上那一声坚定的“跟着走”。

社会主义革命和建设时期，“艰难困苦，千难万险”。青春是筚路蓝缕的跋涉，是一穷二白之下“就争一口气”。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，“勇立潮头”，“革故鼎新”。青春是社会主义现代化的憧憬，是追梦征程上“有志者奋斗无悔”。

历史行进到中国特色社会主义新时代，习近平总书记明确了中国青年运动的时代主题：为实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。“伟大梦想，伟大使命”，青春孕育着无限可能。

一代人有代人的际遇，一代人有代人的担当。习近平总书记的讲述，生动映照着一个个青春地标、青春足迹。

当总书记讲到“把青春献给祖国”的响亮口号，扎根塞罕坝林场的老职工陈彦娴感慨万千。半个多世纪，荒漠变林海，他们用青春热血浇灌出漫山遍野的树、迎风怒放的花。

当总书记讲到“在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上”，来自北京市丰台区疾病预防控制中心的李若曦，在台下心潮澎湃。多少次披星戴月，在没有硝烟的战场上，他们正谱写一首无悔的青春之歌。

“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心的最强音。”这一刻，习近平总书记引用了戍边烈士陈祥榕的深情告白。

班长孙涛记得，他和陈祥榕有过一段对话：“你一个00后的新兵，口号怎么这么‘大’？”

“班长，这跟年龄没关系，我就是这么想的，也会这么做的。”

为中国，不惧生与死的考验，不顾血与火的磨难，许许多多无怨无悔、倾情奉献的无名英雄，越是艰险越向前。

“时代各有不同，青春一脉相承。”习近平总书记语重心长：“一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。”

历史之炬，用青春点亮

百年征程，壮歌以行！青春挥就的时代篇章里，历史的镜鉴可知兴替。国难当头的呐喊呼号，战斗前线的义无反顾，建设工地的激情岁月，新时代的自信自强——这是波澜壮阔的实践，也是鉴往知来的遵循。

“越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。”庆祝大会上，习近平总书记深刻阐释共青团百年的宝贵经验：

“百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本。”

“百年征程，塑造了共青团坚守理想信念的政治之魂。”

“百年征程，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力。”

“百年征程，塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。”

沧桑巨变，见证了一代代青年的动人故事。1922年，一个名为方志敏的青年加入了中国社会主义青年团。团员调查表中，他在“对于现在社会作何感想”一栏中写道：除了革命，再无他思。

质朴的一句话，却是用生命去书写。为理想、为信仰、为可爱的中国，多少枪林弹雨、多少壮怀激烈，多少坚毅前行。

回首往昔，习近平总书记感叹：“团的一大就明确提出了建设共产主义社会的远大理想，亮出了社会主义的鲜明旗帜，在一代又一代青年心中点亮理想之灯、发出信念之光……”

“萤火虫之光，终汇成璀璨星河。九年前，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，座谈时第一个发言的，是电焊技师裴先峰。从技校学生到在世界技能大赛上摘得奖牌，这位90后对总书记讲起自己的工作经历，讲述了理想信念的力量。”

六年前，总书记在安徽合肥考察时有一场座谈，留学归国青年代表罗凌飞作了发言。“回到祖国开展科研工作，就是为了我心中的‘中国梦’。”

一年前，总书记来到清华大学调研，本科生李润凤汇报了大学生活。庆祝大会上，又一次现场聆听总书记讲话，她心潮澎湃：“青春报国志，拳拳赤子心。”

青春之光，闪耀追梦征程。他们的故事里，有家、有国，有远大理想，也有脚踏实地。

百年前的那一天，广州东园，为了强调青年团信仰马克思主义，代表大会特意赶在马克思的诞辰纪念日召开。会上，青年代表立场鲜明：“社会主义青年团就是根据马克思的学说而成立。”

时光流转，这份坚守传承至今。习近平总书记从党的历史上第一次中央党的群团工作会议上鲜明指出：“群团组织要始终把自己置于党的领导之下。”

而此刻，面向广大青年，总书记再一次强调：“共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中，形成了区别于其他青年组织的根本特质和鲜明优势。”

2021年7月1日，天安门广场见证了一场历史盛典，嘹亮的青春呐喊久久回荡：“请党放心、强国有我”！

青春向党。习近平总书记庆祝大会上再次引述了这份青春誓言，他坚定有力地说：“这是新时代中国青少年应该有的样子，更是党的青年组织必须有的风貌。”

脚下之路，靠青春开创

会场里，青春的朝气扑面而来。习近平总书记目光望向台下。

一群红领巾伏案奋笔疾书，一群少数民族青年在思索、在记录，一群青年官兵坐姿挺拔、凝神静听……还有青年农民、青年工人、青年科学家，大江南北、各行各业，红日初升、其道大光。

“实现中国梦是一场历史接力赛”。习近平总书记多次在民族复兴的时间坐标上端详青年一代的成长，常和青年朋友们算一算“时间账”。总书记话语间饱含寄望：“新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”

生逢盛世，此其时也。1923年10月20日，中国社会主义青年团中央机关刊物《中国青年》创刊，创刊号上有一篇文章《青年应当怎样做》。

时隔近百年，“青年应当怎样做”，也是摆在新时代中国青年运动和青年工作面前的一个重大课题。

“在新的征程上，如何更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗……”习近平总书记目光炯炯。

“第一，坚持为党育人，始终成为引领中国青年思想进步的政治学校。”

青色砖墙、红色窗棂，1920年秋天的上海霞飞路新渔阳里6号，“外国语学社”挂牌了。挤木板、打地铺，读书声、激辩声，孕育着中国革命的新鲜力量。

党旗所指就是团旗所向。从江西井冈山走向延安宝塔山，从河北西柏坡走向北京天安门，“虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷”。庆祝大会上，着眼未来，习近平总书记谆谆教诲：“要立足党的事业后继有人这一根本大计，牢牢把握培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，引导广大青年在思想洗礼、在实践中锻造中不断增强中国人的志气、骨气、底气，让革命薪火代代相传。”

“第二，自觉担当尽责，始终成为组织中国青年永久奋斗的先锋力量。”

1939年5月，毛泽东同志在延安庆祝模范青年大会上发表讲话，标题就是“永久奋斗”。他说：“什么是模范青年？就是要有永久奋斗这一条。”习近平总书记多次引用席席话，激励新时代青年永葆奋斗精神。

对于短道速滑运动员武大靖和他的队友们来说，“奋斗”是永不言弃。一次考察，总书记鼓励他们“努力拼一拼”。武大靖牢牢记住，咬牙坚持下来，终在北京冬奥会上站上领奖台。

对于“深海一号”作业平台的青年员工来说，“奋斗”是自立自强。在广袤大海的作业平台上收看大会直播时，他们想起一个月前总书记对他们叮嘱的“靠自己”“自力更生”。碧海丹心，奋斗者正青春。

安静的会场，总书记对共青团的一份份寄望，激荡心潮：

“第三，心系广大青年，始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带。”

“第四，勇于自我革命，始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织。”

……什么是模范青年？时代的追问永不停歇。新时代的广大共青团员，习近平总书记明确提出五个“模范”、五个“带头”。从理想、信念、到学习、创新、斗争，再到奋斗、奉献、崇德向善、严守纪律……会场里，很多青年对总书记嘱咐的一句话印象深刻：“甘于做一颗永不生锈的螺丝钉”。

在辽宁考察时，总书记专程去了雷锋纪念馆看一看。永不生锈的“螺丝钉”正是源自雷锋日记。

50多年来，雷锋班每一名战士都在为老班长争光。他们在直播中看到了总书记的勉励，感言：“小我融入大我，溪流汇入江海，在哪个岗位都要扛起一份责任来，凝聚起同心共筑中国梦强军梦的磅礴力量。”

上个月，习近平总书记勉励全国广大青年“在青春的赛道上奋力奔跑”。庆祝大会现场，总书记进一步强调“当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先”。

路在脚下，也在心中。胸怀千秋伟业，少年壮志不老。

民族之基，因青春夯实

“革命人永远是年轻”，跟随习近平总书记的讲述，很多人回想起耳熟能详的曲调。

跨越时空，同一首歌。陕西西安的交大西迁人忘不了“打起背包就出发”的峥嵘岁月。60多年前，为响应国家号召建设大西北，他们义无反顾从黄浦江来到了黄土地，青丝变白发，一扎根就是一辈子。

大会开始前，一个细节让人印象深刻。《我和我的祖国》《光荣啊，中国共青团》……乐曲奏响，许多青年自发哼唱，激荡起一份温暖人心的情感共鸣。

“温暖人心，是几代中国人的夙愿。实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。家与国家、个人与民族、小我与大我……丹心从来系家国。习近平总书记由此思考中国青年的成长之路：“中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队。入队、入团、入党，是青年追求政治进步的‘人生三部曲’。”

红色基因接续传承。2014年5月，在北京市海淀区民族小学参加少先队入队仪式时，总书记回忆了自己当年入队时的感受：“心怦怦跳，很激动。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”庆祝大会上，总书记亲切地对青年们说：“中国共产党始终向青年敞开大门，热情欢迎青年源源不断成为党的新鲜血液。”

青春战“疫”逆行出征，抗疫一线火线入党……习近平总书记曾经在疫情防控关键时刻奔赴武汉，他评价90后、00后说：“过去有人说他们是娇滴滴的一代，但现在看，他们成了抗疫一线的主力军，不怕苦、不怕牺牲。”“很多青年都接受了考验，这也是入党的条件啊，是共产党员宣誓誓言的生动实践。”

北京大学援鄂医疗队90后党员王奔收看了庆祝大会直播，印象最深刻的是总书记饱含深情的一段话：“青年犹如大地上茁壮成长的小树，总有一天会长成参天大树，撑起一片天。青年又如初升的朝阳，不断积聚着能量，总有一刻会把光和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上！”

无畏的青春，无愧的担当。1916年，李大钊在《新青年》杂志上一篇文章为《青春》的文章，字里行间澎湃着激情：“以青春之我，创建青春之国家，青春之民族……”

由青春的人到青春的青年，党的科学理论同党贴在一起。总书记语重心长：“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”

由青春的人到青春的国家，青春的民族，个人命运和国家命运、民族命运休戚相关。总书记声音洪亮：“中华民族是历史悠久、饱经沧桑的古老民族，更是自强不息、朝气蓬勃的青春民族。”

志在千秋，百年风华。从曾经落后挨打的积贫积弱，到如今走向世界舞台的大国自信，中国青年今日平视世界的底气，也源自一代代有志青年的接续奋斗、不懈奋斗。

青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。这次庆祝大会，有人解读为“最青春的一个会场”。习近平总书记长达近一个小时的重要讲话，讲给青年，也是讲给未来。青年什么样，国家什么样，未来什么样。大会结束前，总书记动情重温毛泽东同志1937年为陕北公学成立的一段题词。

85年前，抗战烽火中，为拯救民族于危难，众多爱国青年壮志逆行，到陕北、到延安。战火中诞生的陕北公学，见证了一代青年“革命理想高于天”的执着追求。

“要造就一大批人，这些人革命的先锋队。这些人具有政治远见……‘中国要有一大批这样的先锋分子，党中央殷切希望共青团能够培养一大批这样的先锋分子。这是党的殷切期待，也是祖国和人民的殷切期待！’”习近平总书记站起身来，颌首致意，股股目光望向青年、望向未来。

新华社北京5月11日电

□新华社记者

“实现中国梦是一场历史接力赛，当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。”

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上发表的重要讲话，令广大团员青年和青年工作者倍感振奋。大家表示将用青春之智慧和汗水书写青春之担当和作为，努力在新时代新征程的赛道上跑出更好成绩。

用党的光辉旗帜指引青年奋勇拼搏

火热的青春，需要坚定的理想信念。习近平总书记指出，我们党用“共产主义”为团命名，就是希望党的青年组织永远站在理想信念的高地上，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，用党的光辉旗帜指引青年，用党的优良作风塑造青年。

“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”作为党的科学理论的研究者和传播者，中央党校（国家行政学院）党建部青年教师叶子鹏表示，未来将更加努力以青年人的视角、青年人的话语做好党的科学理论阐释工作，让更多的青年了解党、热爱党、拥护党，自觉凝聚到党的周围，更好成长为实现中华民族伟大复兴的先锋分子。

党领导团前进，团紧跟党奋斗。“95后”退伍军人孟亚超来自北京市延庆区井庄镇南老君堂村，年纪虽轻却已担任村党支部书记兼村委会主任。“总书记提出‘把青春播撒在民族复兴的征程上’让我充满斗志。”孟亚超说，乡村振兴是我们年轻人大有可为的舞台，我要团结带领更多年轻人自觉听从党和人民召唤，到新时代新天地去施展抱负、建功立业。

10日上午，共青团重庆市荣昌区委书记吴永胜组织团干部集中观看了庆祝大会直播，聆听习近平总书记的重要讲话。“总书记关于共青团‘勇于自我革命’的重要指示具有很强的现实针对性。”吴永胜说，我们基层团组织要用好百年党史这一“最好的教科书”，从严教育广大团员青年，以改革创新精神和从实之风加强自身建设，始终保持先进性。

中国科学院边疆研究所副研究员王昱廷表示，要紧跟党的奋进步伐，胸怀“国之大者”，使自己的研究同党和人民事业高度契合，为加快构建中国特色哲学社会科学贡献青春力量。

以组织动员青年争当先锋

共青团是党领导的群团组织，也是青年人自己的组织。习近平总书记希望共青团“心系广大青年，始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带”。

作为一家以年轻员工为主的科技公司的团总支部书记，共青团中央委员、91科技集团董事长许泽玮对总书记提出“千方百计为青年办实事、解难事”的要求有深刻的理解。

“年轻员工思想开阔、思维活跃，只有多了解他们心中所想所盼，才能把事办好办实。”许泽玮计划继续开办青年员工兴趣爱好俱乐部，组织青年员工与偏远地区青年结对帮扶，为有需要的青年做一些力所能及的事情。

依靠青年，方能朝气蓬勃；心境澄明，方可行稳致远。“做青年友，不做青年‘官’，多为青年计，少为自己谋。”共青团江西省遂川县委书记黄鹏将习近平总书记对团干部的殷殷期许化为自己未来工作的准则。

“坚持与群众‘有益同咸、无益同淡’、依靠群众求胜利，是井冈山时期留下的宝贵经验。”黄鹏说，我是这片红色热土的基层团干部，更应该发扬优良传统，自觉践行群众路线，保持“心境澄明，心力茁壮”，当好青年群众的知心人、贴心人、领路人。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，中建三局重庆来福士项目青年突击队队长张兴志感到重任在肩。“我将不断改进工作方法，充分调动青年同事的工作激情和能力，用青春能量彰显先锋力量。”张兴志说。

立正确航标指引青年追求进步

青年强则国强，青年进步则国进步。习近平总书记强调，追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民最殷切的希望。

“总书记勉励我们‘做艰苦奋斗、无私奉献的模范’，让我备受鼓舞。”中国青年五四奖章获得者、湖北顺丰速运有限公司唐家墩营业点收派员张裕表示，“在今后的工作中要充分发挥青年追求进步的特质，展现吃苦耐劳、享乐在后的精神风貌，脚踏实地奉献社会、服务大众，做一颗平凡有用、永不生锈的螺丝钉。”

“入队、入团、入党，正是我追求进步的‘人生三部曲’。”北京邮电大学学生戴雨龙结束贵州支教工作，开启研究生学业的第一件事便是向党递交了入党申请书。“我以庄重的态度写下自己内心深处对党的忠诚和憧憬，坚持学习党的先进理论，积极向党组织靠拢。现在我已经成为一名党员发展对象，以成长为一名合格的共产党员为目标、为光荣。”戴雨龙说。

赓续百年荣光，不负青春韶华。习近平总书记深情寄语，“青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。”

福建省福州北峰中学初三学生肖菲去年光荣加入共青团，她说：“习近平总书记的讲话使我认识到，作为新时代的共青团员，要不尚虚谈，多务实效，争取以良好的状态、优异的成绩，为青春增添光彩，不负党和国家的期待。”

新华社北京5月11日电

国务院常务会议部署系列举措稳住经济大盘

- 要求财政货币政策以就业优先为导向
- 部署进一步盘活存量资产
- 拓宽社会投资渠道扩大有效投资
- 决定阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本

新华社北京5月11日电 国务院总理李克强5月11日主持召开国务院常务会议，要求财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘；部署进一步盘活存量资产，拓宽社会投资渠道，扩大有效投资；决定阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本。

会议指出，受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响，4月份经济新的下行压力进一步加大。要贯彻党中央、国务院部署，坚定信心，正视困难和挑战，着力稳住经济大盘，为统筹做好各项工作提供基础，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一是财政、货币政策要以就业优先为导向，退税减税、缓减社保费、降低融资成本等措施，都着力指向稳市场主体稳岗位稳就业，以保基本民生、稳增长、促消费。要进一步研究运用多种政策工具，调动地方积极性并压实责任，切实稳岗位稳就业。二是确保物价稳定。我国基本民生需求品供应是充裕的，但不可掉以轻心。要抓实粮食生产，确保粮食产量和供应稳定，夯实稳物价基础。在做好疫情防控同时进一步畅通物流特别是重点地区物流，维护产业链供应链稳定。三是确保能源正常供应。在前期间向中央发电企业拨付可再生能源补贴500亿元、通过国有资本经营预算注资200亿元基础上，再拨付500亿元补贴资金、注资100亿元，支持煤电企业纾困和多发发电。要优化政策，强化协调，安全有序释放先进煤炭产能。决不允许出现拉闸限电。四是对当前有困难的企业和职工，给予住房公积

金政策支持。今年底前企业申请即可缓缴，职工正常提取公积金和申请公积金贷款不受影响，预计减缓企业负担900多亿元。职工未正常偿还公积金贷款，不作逾期处理。各地可合理提高公积金租房提取额度。五是抓紧研究养老失业保险费缓缴政策扩围、延长实施期限的措施，指导地方对中小微企业、个体工商户水电气等费用予以补贴。

会议指出，盘活基础设施等存量资产，有利于拓宽社会投资渠道和扩大有效投资、降低政府债务风险。一要鼓励通过发行不动产投资信托基金等实施盘活。指导地方拿出有吸引力的项目示范，对参与投资的各类市场主体一视同仁。二要完善市场化运营机制，提高项目收益水平。对回收资金投入新项目，专项债可予以支持。三要坚持市场化法治化原则，公开透明确定交易价格。确保基础设施稳健运营，保障公共利益。

会议指出，国家助学贷款是保障经济困难家庭学生公平接受高等教育的一项重要制度。今年高校毕业生人数创历史新高，为帮扶他们减负和就业，会议决定，免除今年及以前年度毕业生今年应偿还的国家助学贷款利息，免息资金由国家财政承担；本金可申请延期1年偿还，不计复利。毕业生因疫情影响今年未按时还款的，不影响征信。预计免息20多亿元、延期还本50多亿元，惠及400多万毕业生。各高校和相关金融机构等要加强工作衔接，特事特办尽快让政策尽享。

会议研究了其他事项。